Ene-39.3014 Virtauskoneet Tentti 26.4.2014 klo 10-14.
Tentissd saa kdyttdd mitd tahansa muuta tukimateriaalia, mukaanlukien itse kirjoitetut
muistiinpanot, mutta ei laskuharjoitustehtdavien malliratkaisuja. Vastaa kaikkiin viiteen

tehtdavddn.

1. Henkildautossa on nelisylinterinen 4-tahtinen ottomoottori jonka iskutilavuus on
1,997 litraa ja polttoaine bensiini. Ajettaessa autolla nopeudella 100 km/h on moottorin
kierrosnopeus 2790 rpm, moottorin akseliteho 51 kW ja polttoaineenkulutus
8,8 litraa/100 km. Bensiinin alkuaineanalyysin mukaan bensiinissd on C 85,5% ja H, 14,5 %
massaosuuksina. Bensiinin tiheys on 726 kg/m>. Ulkoilman l&mpétila on 15°C ja paine 1 bar.
a) Laske moottorin tehollinen keskipaine.
b) Laske moottorin tdyttosuhde.

2. Kysymyspaperin liitteend on diagrammi, jossa on erdén keskipakopumpun ominaiskéyri ja
hy6tysuhdekéyrd pydrimisnopeudella 30 kierr/s. Pumpulla halutaan pumpata vettd alemmasta
sdiliostd ylempién siten, ettd vedenpintojen korkeusero on 12 m. Pumppaus tapahtuu putkea
pitkin, jonka kitkapainehévion tiedetdén olevan 100 kPa tilavuusvirralla 100 litraa/s.

a) Mika on tilavuusvirta ja tehontarve, jos pumppu toimii pyorimisnopeudella
30 kierr/s ?

b) Miké on oltava pydrimisnopeus jos halutaan etté tilavuusvirta on 160 litraa/s ja mik& on
tdlloin tehontarve?

Repdise diagrammi irti tehtdvdpaperista, piirrd siihen kaikki tdmdn tehtdvdn ratkaisussa

tarvitsemasi kayrat, kirjoita siihen nimesi ja opiskelijanumerosi ja palauta se

vastauspapereiden mukana.

3. Laval-turbiinin juoksupydréén tulee hdyryé suuttimesta nopeudella 1000 m/s. Juoksupyoran
siipien kehdnopeus on 400 m/s. Suutinkulma kehidnopeuden suuntaan nihden on 20°.
Juoksupydrén siivet ovat symmetriset, ts. siipikulmat tulo- ja ldhtéreunalla ovat yhté suuret.

a) Madritd siipikulmat.

b) Laske turbiinin antama teho massavirralla 1,1 kg/s jos hdyryn suhteellinen nopeus
juoksupyorén siivissd ei muutu.

c) Laske turbiinin antama teho massavirralla 1,1 kg/s jos hdyryn suhteellinen nopeus
lahtoreunalla on 85% suhteellisesta nopeudesta juoksupyorén tuloreunalla.

4. Hoyry, paine 20bar ja lampétila 240°C, paisuu isentrooppisesti paineeseen 3 bar Laval-
suuttimessa. Laske hdyryn massavirta pinta-alayksikkoé kohti héyryn ulostulokohdassa.

5. Henkildauton bensiinin kulutus on 7 litraa/100 km kun se ajaa ldhivalot paélld nopeudella
90 km/h. Miké olisi bensiinin kulutus jos valoja ei pidettdisi pa4ll4d? Lahivalojen yhden
polttimon vaatima séhkéteho on 55 W ja auton moottori tuottaa auton séhkgjarjestelméén
sihkod hyotysuhteella 0,3. Bensiinin limpdarvo on 43,54 MI/kg ja tiheys 726 kg/m”.
Oletetaan yksinkertaisuuden vuoksi ettd pakokaasut poistuvat moottorista samassa
lampdtilassa kuin bensiini ja palamisilma tulevat moottorille.



